

Σκόπια, 22 Φεβρουαρίου 2001

Αρχίζουν αύριο εδώ στα Σκόπια οι εργασίες της Διάσκεψης Κορυφής των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης. Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ευρισκόμενος από το απόγευμα σήμερα στην πρωτεύουσα της FYROM είχε διαδοχικές συναντήσεις με την πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της FYROM (τον Πρόεδρο Μπόρις Τραϊκόφσκι, τον Πρωθυπουργό Λιούπτσο Γκεοργκιέφσκι και τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης Μπράνκο Τσρβενκόβσκι) και με το νεοεκλεγέντα Πρόεδρο της Ρουμανίας Ιαν Ιλιέσκου.

Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης και ο Πρωθυπουργός της FYROM Λιούπτσο Γκεοργκιέφσκι, μετά την κατ' ιδίαν συνάντησή τους, η οποία διήρκεσε 30' προέβησαν σε δηλώσεις και είπαν τα εξής:

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΙΕΦΣΚΙ (Ανεπίσημη μετάφραση): «Αξιότιμοι δημοσιογράφοι, είναι μεγάλη ικανοποίηση για μένα, που μου δίνεται η ευκαιρία να συναντηθούμε εκ νέου, εδώ στα Σκόπια, με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας τον κ. Σημίτη. Θα ήθελα να παρακαλέσω τον κ. Σημίτη να πει μερικά λόγια για τη συνάντησή μας».

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: «Με τον κ. Γκεοργκιέφσκι είχαμε μια πολύ φιλική συνομιλία για τα θέματα που ενδιαφέρουν τις δύο χώρες. Θέματα πολιτικά, οικονομικά, θέματα πολιτιστικής συνεργασίας.

Όσον αφορά τα πολιτικά θέματα, θέλω να αναφέρω ως κύριο σημείο το ενδιαφέρον και των δύο χωρών για να υπάρξει ειρήνη στην περιοχή και να τονίσω την κοινή μας θέληση να αντιμετωπίσουμε τις όποιες προσπάθειες γίνονται από διάφορα ακραία στοιχεία να αμφισβητήσουν τα σύνορα όπως έχουν σήμερα ή τις ρυθμίσεις, οι οποίες έχουν προκύψει, μετά τον πόλεμο στο Κοσσυφοπέδιο, με την απόφαση των Ηνωμένων Εθνών.

Όσον αφορά τον οικονομικό τομέα, διαπιστώσαμε και πάλι την καλή συνεργασία. Η Ελλάδα έχει ένα πρόγραμμα ανασυγκρότησης για τα Βαλκάνια και μέσα στο πρόγραμμα αυτό υπάρχουν χρηματοδοτήσεις για την περιοχή, οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν για να βοηθήσουμε τη δημιουργία υποδομών εδώ στη FYROM. Θα πρέπει να βοηθήσουμε και την καλύτερη επικοινωνία ανάμεσα στους δύο λαούς και γι' αυτό το σκοπό θα κοιτάξουμε και πάλι πώς μπορούμε να επεκτείνουμε από πλευράς της Ελλάδας τη χορήγηση θεωρήσεων και θα υπάρξει και μια βοήθεια από τη δική μας μεριά για το Πανεπιστήμιο που δημιουργείται στο Τέτοβο».

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΙΕΦΣΚΙ: «Κατ' αρχάς είπαμε και διαπιστώσαμε ότι οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών μας αναπτύσσονται σε καλή κατεύθυνση και με πολύ καλό ρυθμό. Η ίδια η παρουσία του κ. Σημίτη εδώ, για δεύτερη φορά σε σύντομο χρονικό διάστημα, επιβεβαιώνει οπωσδήποτε την τάση που υπάρχει όχι μόνο για την οικονομική, αλλά και την πολιτική επικοινωνία μεταξύ των δύο χωρών μας. Οπωσδήποτε το κύριο μέλημα και η ανησυχία μας ήταν η ασφάλεια και τα επεισόδια, τα οποία σημειώνονται στη νότια Σερβία, στην περιοχή του Κόσ-

σοβο. Και, βεβαίως, όσο το δυνατόν ταχύτερα να επικρατήσει η ειρήνη, η ειρηνική διευθέτηση αυτών των επεισοδίων, διότι θίγονται άμεσα ή έμμεσα και οι δύο χώρες μας.

Το δεύτερο θέμα που συζητήσαμε είναι η ευρω-ατλαντική ολοκλήρωση και η συμπαράσταση που παρέχει η Ελλάδα στη χώρα μας, όσον αφορά την είσοδο της χώρας μας και στις ευρωπαϊκές δομές και στις δομές του ΝΑΤΟ. Προς την κατεύθυνση αυτή θεωρούμε και στοχεύουμε να υπογραφεί η συμφωνία σταθεροποίησης, στις 10 Απριλίου, προφανώς στη Στοκχόλμη και εν συνεχεία να εφαρμοστεί εκ μέρους των κρατών που εμπλέκονται. Για άλλη μια φορά διαπιστώσαμε, ιδιαιτέρως, ότι εντατικοποιούνται και αναπτύσσονται οι οικονομικές σχέσεις. Εμείς δε, οι δύο κυβερνήσεις, υποστηρίζουμε με όλες τις δυνατές προσπάθειες και μέσα αυτή την οικονομική ανάπτυξη μεταξύ των χωρών μας.

Τέλος, εκφράσαμε την επιθυμία και την πεποίθησή μας ότι αύριο οι εργασίες της Διάσκεψης θα σημειώσουν θετικά αποτελέσματα, με μια καινούργια και καλύτερη ποιότητα και για Βαλκάνια των οποίων οι λαοί θα έλθουν πολύ κοντύτερα μεταξύ τους. Θα πρέπει να πω ότι, όσον αφορά τη Διάσκεψη, την οποία εμείς σήμερα διοργανώνουμε εδώ στα Σκόπια, δεν θα πρέπει να μας διαφεύγει ότι κύριος υποκινητής, εμπνευστής αυτής της προσπάθειας υπήρξε ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, ο κ. Σημίτης. Χάρη σε αυτή την προσπάθεια θα έπρεπε πράγματι με ευγνωμοσύνη να κοιτάξουμε και να διαπιστώσουμε πόσο γρήγορα, σε αυτή την τετραετή περίοδο, ήρθαν κοντά οι βαλκανικοί λαοί μεταξύ τους».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για το θέμα του ονόματος συζητήσατε;

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΙΕΦΣΚΙ: Μπορώ να σας πω ότι δεν συζητήσαμε πολύ για το όνομα. Και οι δύο πλευρές έχουμε διαπιστώσει πόσο θα είναι καλύτερα να λήξει αυτό το πρόβλημα, αλλά είπαμε ότι, προς το παρόν, οι συνομιλίες θα πρέπει να παραμείνουν και να διεξάγονται περαιτέρω στη Ν. Υόρκη. Όμως, πράγματι φρονούμε ότι θα πρέπει να βρεθεί λύση προς μια θετική κατεύθυνση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ με τα όσα είπε ο κ. Γκεοργκιέφσκι. Χρειάζεται να βρούμε μια λύση. Αλλωστε, αυτή είναι η υποχρέωση που προκύπτει από τη συμφωνία, η οποία υπάρχει ανάμεσα στις δύο χώρες. Θα συνεχίσουν, λοιπόν, όσοι έχουν αναλάβει στη Ν. Υόρκη, την προσπάθεια για να βρουν τη λύση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για τη συμφωνία για τα σύνορα, οι Κοσσοβάροι θεωρούν ότι δεν είναι καλή κίνηση, μιας και αυτοί δεν εμπλέκονται στη χάραξη των συνόρων μεταξύ της ΠΓΔΜ και της Γιουγκοσλαβίας. Τι έχετε να πείτε;

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΙΕΦΣΚΙ: Δεν είναι δόκιμος ο όρος Κοσσοβάροι, διότι οι κύριοι πολιτικοί φορείς εκεί δεν έχουν πει τη γνώμη τους ακόμη πάνω στο θέμα αυτό. Εμείς τις διαπραγματεύσεις με τη Γιουγκοσλαβία τις κάναμε πάντοτε με την παρουσία της αποστολής του ΟΗΕ στο Κόσσοβο, η οποία είναι και η αρμόδια δύναμη που εδρεύει εκεί για το θέμα αυτό. Και, βεβαίως, η αντιπροσωπεία αυτή του ΟΗΕ δεν έχει καμία αντίρρηση μιας και ισχύει ο σεβασμός των συνόρων στη χάραξη εκείνη που προϋπήρχε μεταξύ της χώρας μας και της Σερβίας, στο πλαίσιο της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Επομένως, υπάρχει μια επαναβεβαίωση του status quo της περιοχής».

Σας ευχαριστούμε.